

讲榜样故事 做创建模范

——北京市延庆区开展榜样宣讲团巡回宣讲活动侧记

陈颖

近段时间以来,北京市延庆区创建全国文明城市“四个一百”系列活动“100场宣讲”之“讲榜样故事 做创建模范”延庆创建文明城市榜样宣讲团巡回宣讲活动在全区开展得如火如荼。这支由历届榜样代表、榜样家属等22人组成的榜样宣讲队伍历时一个月,走进全区各工委、乡镇、街道等23个单位,实现榜样宣讲区域全覆盖,切实发挥榜样的示范引领作用,在全区形成了学习、崇尚、争当榜样模范的良好风尚,进一步助力延庆全国文明城市创建。

凝聚一心 砥砺前行

“车祸让我的身体残疾,几乎击垮了我,是体育给了我第二次生命,如果我放弃了,那就是放弃生命。”这是宣讲员安尚丽正在饱含真情地讲述平昌冬季残疾人奥林匹克运动会冰壶冠军延庆小伙儿陈建新的故事。2010年,陈建新因突遭交通事故,导致高位截瘫。他却并没有因此而堕落、悲观,而是以更加顽强的斗志投入到冰壶运动中,“是冰壶让我重新认识了自己……”在场的观众眼前不禁浮现出平昌冬奥会赛场上奏响国歌,升起五星红旗时激动人心的画面,大家不由得为他自强不息的精神所赞叹,他的故事感染和带动着现场的每一个人。

榜样宣讲团中与冬奥会、世园会有关的故事还有很多,如全身心投入园艺事业的延庆园艺“第一人”刘建军,为冬奥会组委提供滑雪线路的环保达人霍高智……他们潜移默化地向市民传递冬奥精神,

持续倡导健康的生活方式。

汇集全民 共创文明

23年来,她一直热心公益事业,用自己的实际行动守护延庆的绿水青山,她就是“2017北京榜样”环保奶奶贺玉凤。“别说给我三百了,就是三千、三万,他能把奶水河里的瓶子买走吗?能把天买蓝吗?还是能够把环境买好?他们扔掉的是垃圾,我捡起的是美德呀。”贺奶奶朴实无华的语言,时而慷慨激昂,时而娓娓道来,参会观众或静心聆听,或凝神思考,不时还响起阵阵掌声。她用自己微薄的力量,推动着这个城市的文明;用自己的实际行动,诠释出个人对社会的责任和义务。

其实,像贺奶奶这样以一己之力、点滴行动,推动延庆生态文明发展的还有很多,格兰山水二期社区居民崔占霞就是其中一个,她凭着自己丰富的垃圾分类工作经验为社区居民普及垃圾分类知识。她常说:“做好垃圾分类工作,就是让居民们有良好的生活习惯,少一份垃圾、多

一片土地,清一方水,蓝一片天。”榜样的力量是无穷的,他们时时刻刻地发挥着示范引领作用。今年9月1日,贺奶奶带着宣讲团成员一起来到旧县镇大柏老中心小学讲授开学第一课。旧县镇大柏老中心小学六年级1班学生小唐说:“贺奶奶23年如一日的坚持,用实际行动守护了奶水河,我要向她学习和看齐,做环保小达人”。贺奶奶、崔占霞的事迹,不仅号召了广大市民践行生态文明,更是向社会传递了正能量,让更多的人参与到环保行动中来,共同建设美丽延庆。

爱心接力 传递温暖

在宣讲的故事主人公中有这样一个,对待工作他勇挑重担,成为第一个“全能”办税服务窗口;对待家里的婆婆更是精心照料,无微不至,她就是延庆区税务局一名普通的干部马秋荣。2015年底,马秋荣的公公因肺部积水导致呼吸衰竭住了院,面对每月好几万的医疗费,她坚定地说:“卖房

也得治!”是她的坚持,最终让老人在重症监护室延续了八个多月的生命。怀有8个多月身孕的刘佳音是这个故事的宣讲者,她说:“马姐的故事感动着我,是指引我向上向善的‘指路灯’”。身怀六甲的她,直到临盆的前夕,还仍然坚持跟着团队巡回宣讲,传播榜样马秋荣的事迹。

宣讲不停,感动不止,墨墨祝福公益协会创办人孙艳萍也用自己的爱心、热忱,在平凡的生活做出了不平凡的事迹。她坚持做公益已经9年了,在这9年里,“墨墨的祝福”共举办各类公益活动200余次,筹集善款70余万元,长期资助贫困学生36名。孙艳萍说:“公益不是单方面的付出,也不仅仅是燃烧自己温暖别人,我觉得公益最好的状态应该是点亮自己并照亮更多的人。”这场数十分钟的宣讲,让聆听者也深受教育。

齐心协力 共创创城

李志东,是香水园街道工会主席,也是一名街巷长。他13年如一

日地把拆除违法建筑、封堵开墙打洞等作为头等大事,迎难而上。作为街巷长,他更是鼓足干劲,逐一解决街巷的大小事情。宣讲员乔佳用朴实的语言向大家展示了“2014延庆榜样”李志东作为小巷管家积极参与与文明城区创建,开展疏解整治提升工作的点点滴滴。还有文明引导队的队长贾庆华,为了工作放弃了照顾刚生小孩的儿媳……他们对工作的兢兢业业、尽心尽力,为延庆创建文明城市作出了积极的贡献。

每一次宣讲都是一次精神的洗礼、道德的滋养,这就是榜样的力量。延庆榜样宣讲团从组织者到参与者再到聆听者,每一个人都受到了启发,那就是要从点滴做起,学习榜样们朴实无华、勇于担当的高尚情怀,学习他们不图名利、无私奉献的崇高品质,学习他们努力拼搏、干事创业的图强精神,学习他们奋发有为、脚踏实地的工作态度。通过“延庆榜样宣讲团”的强大正能量,延庆区将形成人人关心创建、人人参与创建、争做文明市民的浓厚氛围。

曲沃县召开 创建全国文明城市 再推进大会

本报讯(临文)近日,山西省曲沃县召开了创建全国文明城市再推进大会,会议对全国文明城市创建工作进行了全面部署,组织动员全县各级各部门进一步提高认识、强化责任、明确目标、扎实工作,以更加振奋的精神、更加扎实的工作,不断加快推动全国文明城市创建步伐,力争2020年顺利通过验收,实现创建目标。

会议指出,近年来,曲沃县紧紧围绕实施“三大战略”,建设“三大基地”,持续实施“551011”工程,以开展“六城联创”为抓手,经济社会发展各方面取得了显著成绩。在创建工作中,各级各部门要引起高度重视,明确目标任务,建立科学的体系,并紧密结合曲沃实际,认真践行社会主义核心价值观,以良好的实际成效推动创建全国文明城市各项任务的落实。同时,全县各级各部门要提高认识、统一思想抓落实,坚定“创则必成”“战则必胜”的信心和决心,全力做好各项创建工作。要细化责任、强化担当抓落实,对照任务清单,进一步理清思路,科学谋划,尽快制订本攻堅组、本单位的具体落实方案。要教育引导、共创共建抓落实,以核心价值观为统领,组织开展形式多样、丰富多彩的主题创建活动,形成浓厚的创建氛围。

乌兰县四举措 深入推进文明旅游

本报讯(旦正措)近年来,青海省海西蒙古族藏族自治州乌兰县紧扣省委、省政府打造“大美青海”旅游品牌和州委、州政府建设“高原旅游名州”的重大战略机遇,大力实施“旅游名县”战略,旅游业已逐步成为带动县域经济发展的重要引擎,积极倡导文明出行、文明旅游也成为了乌兰县强力推进旅游行业持续向好健康发展的重要举措。

一是在每年召开的县党代会、旅游发展大会上,对全县旅游产业发展定向定标,并列入年度目标责任考核,研究制定了《全县深入推进“文明乌兰”建设活动实施方案》等,不断强化县内景区、旅行社、宾馆餐饮服务行业的监督管理,积极引导旅游从业人员牢固树立自律意识,争做文明旅游的倡导者、践行者。二是抓住“3·15消费者权益日”“5·19中国旅游日”等时间节点,开展“全域旅游·美好生活”“文明旅游·畅游乌兰”等系列主题活动。三是制定了《乌兰县茶卡镇旅游市场管理工作方案》,进一步明确工作职责,维护茶卡镇及茶卡盐湖景区旅游市场秩序,茶卡旅游市场秩序得到明显改善。四是引导旅行社、宾馆饭店等诚信经营,并积极开展诚信服务承诺活动,签订诚信经营承诺书120余家,营造行业新风尚。同时,督导旅游企业规范旅游从业人员的日常行为,抓好旅游从业人员宣传教育培训工作,提升旅游从业人员的文明素质。

自贡市召开 2018年第八次 创建工作半月调度会

本报讯(自文)近日,四川省自贡市创建全国文明城市指挥部召开了2018年第八次创建工作半月调度会,市委办、市政府办、市经委等42个市级部门分管领导和经委办室负责人,分管副区长、文明办主任及有关人员120余人参会。市委常委、宣传部长、市创建全国文明城市指挥部指挥长唐杰主持会议并讲话。

会议通报了省文明办暗访测评结果,并安排了下一步创建迎检工作。会议要求,各级各部门要坚持目标、问题、务实三个导向,切实打好创建迎检攻坚战。

德阳市强化 旅游消费环境 综合治理

本报讯(田涛)今年以来,四川省德阳市按照该市“红盾春雷行动2018”工作要求,加强部门协作,多措并举,强化旅游消费环境的综合治理,着力营造放心舒心的文明旅游消费环境。

为了确保实现2018年全市旅游经济总收入突破400亿、接待游客突破4000万人次的工作总目标,市旅游局、市工商局沟通协调,在三星堆等4A景区和乡村旅游景区实施硬件提档升级的同时,着力提升了旅游市场商品和服务质量,不断完善消费维权体系,实施旅游消费环境综合治理,让消费者享受良好的消费环境。同时,市旅游局、市工商局联合印发了《德阳市“红盾春雷行动2018”——治理旅游消费环境工作方案》,对治理工作目标、工作范围、工作重点进行了明确和统一。截至今年第3季度,该市共出动执法人员近800人次,检查旅游市场近260次,对25家旅行社与游客签订的合同文本进行了专项检查,对13家未依法进行企业年报的旅行社的经营主体资格进行重点清理和审核;组织流通领域旅游商品质量抽检108批次;清理三无产品近150件,全市排查涉旅案件线索466起,涉案金额223.43万元,罚没入库金额71.27万元。查办10万元以上大案要案2起,为消费者挽回经济损失99.34万元。此外,综合治理期间,受理消费者投诉近400件,在规定时间内处理完结率达100%。

巴州区举办 庆国庆职工文艺晚会

本报讯(巴文)近日,由四川省巴中市巴州区总工会、巴州区精神文明办、巴州区直工委、巴州区交通运输局联合举办的巴州区交通运输行业“最美交通人”“最美贤内助”风采展示暨庆国庆职工文艺晚会在巴州剧院召开。

晚会上,区交通运输局系统及通达投公司职工自编自演了歌舞《今天是你的生日》、舞蹈《一路花开》、情景剧《生命的呼唤》等文艺节目,以此表达他们对事业的热爱和追求。巴州剧院、巴州四小还友情助演了小品《懒汉脱贫》和川剧《红梅赞》。晚会全程掌声不断、气氛热烈、反响良好。

此次晚会的成功举办,是落实创建全国文明城市“十大行动”中“传承国家家风训,争创最美家庭”行动和“文明交通,你我同行”行动的具体举措,是激发文化活力、凝聚奋进力量、提振干部精气神的鲜活载体,也是全市第三轮交通大会战、大突破、大实践的生动展示。



10月4日,来自江西省丰城市的几十位女性农民朋友走进该市大型丰水湖休闲广场,用快闪的形式表演了大型旗袍秀《庆丰收》,展现了农民朋友生产丰收的喜悦及当地移风易俗带来的精神愉悦。

王晗摄

用社会主义核心价值观 铸造乌海城市之魂

——内蒙古乌海市创建全国文明城市工作纪实

杨勇

风景如画的主题公园、细致温馨的志愿服务、不断厚植的好人文化、造型各异的宣传标语……从城镇到农区,从机关单位到学校企业,从社区巷道到广场公园,置身乌海大地,一股向上向善的清新之风扑面而来,可知、可感、可触的社会主义核心价值观,潜移默化地塑造着城市之魂,推动着全国文明城市的创建步伐。

近年来,在全国文明城市创建过程中,内蒙古乌海市宣传系统以培育和践行社会主义核心价值观为总揽,擦亮道德品牌,放大好人效应,打造道德高地,着力提高市民素质和社会文明程度,全市上下呈现出明礼崇德、见贤思齐的生动局面。

细微入手 弘扬社会新风尚

城市的发展,离不开精神的支撑;公民的成长,离不开思想的引领。

社会主义核心价值观是亿万中国人的精神灯塔,引领着城市文明脚步。为使社会主义核心价值观家喻户晓、深入人心,乌海市在宣传教育中善用“微载体”,在道德实践中注重“微行动”。今年以来,乌海市积极开展了“社会主义核心价值观”“中国梦”“雷锋精神”等公益广告征集评选活动,加大本土特色公益广告创

作力度,运用多种艺术手段承载“讲文明 树新风”主题,增强感染力。同时,广泛利用建筑工地围挡、公交车候车亭相等公共场所实现全覆盖,这些公益广告如一缕缕春风,装扮了城市,点亮了文明,美化了心灵。

此外,乌海市通过组织举办道德讲堂、身边好人故事会、好家风家训报告会等一系列“微讲坛”,并运用微博、微信等方式,打造了社会主义核心价值观学习交流平台,不断提升干部群众的思想道德素养。

为推动道德实践日常化、具体化、生活化,乌海市还开展了“文明餐桌行动”“文明旅游创建”等活动,推动社会主义核心价值观融入群众日常生活,让文明成为一种习惯。与此同时,乌海市还建设了一批高水平、高质量、有特色的社会主义核心价值观主题公园、广场、公园,以图文并茂、群众喜闻乐见的形式传播核心价值观,弘扬社会新风尚;在重大时间节点、传统节日,乌海市积极组织群众开展原创歌曲评选、“家风耀长河”主题书法展等,不断增强群众对优秀传统文化的理解和核心价值观的认同。

树立榜样 汇聚发展正能量

典型就是旗帜,榜样就是力量。为培育和践行社会主义核心价值

观,乌海市从不同层面、不同领域选树典型,使各类人群都学有标杆、学有榜样。

乌海市坚持把选树先进典型作为推进文明城市创建、提升市民素质的重要举措,深入开展了“德耀长河·善行乌海”主题系列活动、道德模范和身边好人评选等群众性精神文明创建活动,重点挖掘宣传群众身边涌现出的凡人善举,广泛树立“善行义举榜”,并通过媒体平台全方位、多角度展示榜上好人、好事,引领道德新风尚。

为营造“学习好人、争当好人”的良好社会氛围,乌海市积极组织开展了道德模范宣讲活动和身边好人事迹报告会,精心举办了“美德少年”“桃李之星”等评选活动,充分发挥道德模范的典型带动效应,让全市群众接受文明的洗礼,使“好人文化”在乌海大地开花、结果。

截至目前,乌海市8人人选中国好人榜、66人人选内蒙古好人榜,全市推出了“北疆楷模”乌海电业局输电管理处等全国、全区先进典型150余个,市级先进典型上千个。

为了让有德者有“得”,乌海市还出台了《帮扶礼遇道德模范实施办法》,通过设立12项免费政策,切实从生活、工作、事业等方面关心爱护道德模范,引导社会形成“好人有好报”的价值导向。

志愿服务 活跃城乡添温暖

高考期间,有雷锋车队耐心等待;大型活动中,有志愿者微笑引路;扶贫帮困中,有爱心协会默默奉献……在乌海市,哪里有需要,哪里就有志愿者的身影。

近年来,乌海市先后制定了《深入推进社会志愿服务工作制度化建设的实施意见》《社会志愿服务工作方案》等一系列文件,形成了市级、区级、镇办、社区四级志愿服务网络工作格局,推动志愿服务制度化、规范化运行。

同时,乌海市持续开展了“弘扬志愿精神,助力文明创建”等志愿服务活动,以2.7万名党员志愿者为引领的志愿服务队伍,常年活跃在扶贫济困、志愿助残等多个领域,让雷锋精神作用得到了最充分的展示。

目前,乌海市已注册志愿者10余万人,120多家单位成功注册志愿团体,志愿服务队数量超过600支,志愿服务理念日益深入人心。随着乌海市志愿服务蔚然成风,“青年志愿者突击队”“文明交通”“文明旅游”等一大批志愿服务品牌,也在乌海遍地开花。“关爱空巢老人爱心义诊”、法律援助、患残利残“小微服务”等21项志愿服务项目,温暖着整座城市,成为了文明乌海的一道亮丽风景线。